

驰而不息持续擦亮城市最美底色

潘天庆

进入5月，安庆降水较往年偏少8成以上，大气污染防治工作面临不利局势。我市通过强力推进实施大气污染防治“十条强化措施”，空气质量得到明显改善，“安庆蓝”持续刷屏朋友圈。（《安庆晚报》6月24日）



资料图片

自6月份以来，全市空气质量各项指标持续向好。这既有气象条件影响，也是全市上下凝心聚力、坚持不懈发力治理的结果。蔚蓝的天空，朵朵白云，优良的空气质量已成为宣城的一张靓丽名片，成为我们城市的最美底色。

现实已表明，空气质量改善具有长期性、复杂性、艰巨性，需要我们驰而不息、久久为功，聚焦公众身边突出的问题，以点上突破带动面上开花，切实提高大气污染防治的现代化水平。为此，要持续开展扬尘污染管控、秸秆禁烧、餐饮油烟污染治理专项行动，深入开展夏季臭氧治理攻坚，精准发力，促进全市空气质量不断地有效改善，持续擦亮城市最美底色。

比如在工业源方面，为企业点出的1800余个环境治理的穴位，实施“一企一策”治理，体现出问题导向之下污染治理精准施策的原则和策略，促使企业不

断提高生产技术水平，开展污染防治。

在移动源与社会面源方面，加大技术管理的创新力度，积极开展空气污染物源解析，科学分析臭氧污染过程，研究各类污染源减排潜力和控制路径，实施源头治理。对一些在大气污染防治工作中违法行使职权或者不作为，致使国家利益或社会公共利益受到侵害的，检察部门要提出检察建议，督促其依法履行职责。对不依法履行职责的，要提起诉讼。

驰而不息持续擦亮城市最美底色，需清醒地认识到，我市大气污染治理虽成效显著，但随着空气质量的不断改善，我们的治理空间也在进一步收窄，越往后的骨头越难啃，必须对治理的曲折性、长期性要有充分的预估。

空气质量问题，关乎人们的生存质量，已成为重大和首要的民生问题，是环境治理中相当复杂的系统工程，涉及到能源结构

调整、产业结构升级、生活方式变迁等多方面因素。其纵深推进的过程，也是城市本身进一步更新发展思路、转变发展方式的过程。只有我们始终坚持以生态为民的问题导向，坚持综合治理、系统治理、源头治理、精准发力的生态治理新格局，围绕大气污染防治“十条强化措施”，继续提高现代化的监管装备设施，着力提升信息化应用水平，再接再厉，驰而不息，就一定能持续刷新“颜值”、提升“气质”，让蓝天白云、繁星闪烁，持续成为宣城最美的底色。



自我加压“安庆蓝”才能成为生活新常态

未一平

近些年，我们身处的环境是越来越好了，“安庆蓝”已成了一种常见现象。这得益于我们持续不断的环境与大气污染防治与治理，得益于我们治理措施的有力与治理决心的坚定。

“安庆蓝”之所以被人们所看重，主要原因在于我们头顶的天空曾一度长时间地被雾霾所遮蔽，让蓝天与阳光难得一见，再者污染的大气也损害着人们的健康。治理大气污染，让蓝天重现，让人们呼吸上新鲜洁净的空气，成了人们追求美好生活的一种内在的企盼。

民之所盼，政之所向。治理者的积极响应，在治理上有所为，是蓝天保卫战取得良好实效的一个重

要保证。另外，在蓝天保卫战中，我们所采取的措施是正确的，也在现实中取得了理想的效果。措施与决策是否得当，是治理成败的关键。在治理大气污染上，我们一开始就抓住了关键点，关注污染源头，从污染的源头上治理，可谓抓住了大气污染治理的“牛鼻子”，捏住了“蛇的七寸”。治理模式的优化，有效避免了那种“头痛医头、脚痛医脚”的低效治理，直击要害，点到命门死穴，效果就显现出来了。

持续优化大气环境，让“安庆蓝”成为生活新常态，当我们未来要做且必须要全力做好的事。否则，前功尽弃。实质上，这也给相关部门提出了更高的要求，是一种

加压。一旦治理失误，雾霾长时间遮蔽天空，相关部门颜面尽失的同时，定会被百姓扣上一顶不作为的“帽子”。

大气污染防治与治理具有一定的复杂性，这是由环境变化的动态性与我们追求发展愿望的迫切性所决定的。正因如此，未来的大气污染防治才更具有挑战性，考验着治理者的能力。“安庆蓝”能否成为生活新常态，取决于治理者能否基于现实之上的自我加压，以及对源头治理决策的坚持与措施的执行。相信有前期治理经验作基础，再加上对治理的坚持与必要的决心与信心，“安庆蓝”一定会常与我们相见相处。

放管结合推动“后备箱经济”行稳致远

艾才国

将私家车后备箱改造成“铺子”，卖咖啡、卖甜品、卖玩具……汽车后备箱文化与消费深度结合的“后备箱经济”近日在宣城悄然兴起，吸引市民游客感受“烟火气”，成为城市夜生活的一抹亮色。（《安庆晚报》6月28日）

萌萌的玩偶、精致的小吃、缤纷的花束等纷纷出现在汽车后备箱里。我市“后备箱经济”悄然兴起，许多市民在此感受了特色消费模式。

“后备箱经济”作为城市经济生活的一部分，参与者或是利用业余时间增加收入的人，或是初次创业的青年人，他们主动参与到城市“夜经济”中来，既拉动了消费，提振了经济，又是稳就业、保民生、促发展的有力之举。它点亮的不仅是摆摊人的梦想，也点亮了城市的烟火气，对于这种顺应经济新常态的主动作为，应该给予肯定与包容。

然而，事物总是一分为二的。“后备箱经济”的副作用也显而易见。假如经营者占道经营、堵塞交通、噪音扰民……更有一些“后备箱经济”餐饮经营者无证经营，甚至商品质量无法保证……这就让少数“后备箱经济”成了摊主受益、公众与社会受害的生意，绝不能听之任之，放任不管。对“后备箱经济”必须放管结合：“放”，要放得有生机；“管”，要管到关键处。要在文明化、精细化、人性化管理的总要求下，以保障城市消防安全、交通秩序、环保要求、卫生质量等为前提，引导商户规范有序经营。不能以“放”为借口，忽视“管”；也不能以“管”为要求，一味地堵住“放”的门。

当然，服务好“后备箱市场”是各级政府的应有之责。出台具体、可操作的“后备箱经济”管理细则，规范“后备箱经济”集市；统一划定“后备箱经济”经营地点；适当延长公共交通服务时间，保障“后备箱经济”人气；公安、城管、环卫等部门安排好值班值勤，为“后备箱经济”保驾护航……大家一起努力，当好“后备箱经济”服务生。

人间烟火气，最抚凡人心。让我们放管结合，去激活我市“后备箱经济”一池春水，让充满烟火气的“后备箱经济”行稳致远，为市民带来新消费，为就业带来新机遇，为经济带来新发展。